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Розглянуто процеси ґрунтоутворення степових українських чорноземів, їхню 

унікальність та запропоновано враховувати цю особливість в технологіях рекультивації 

та відновленні порушених гірничодобувними роботами земель. 
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Вступ 

Найбільшим багатством української нації 

є її чорноземи. Вони являють собою уніка-

льне природне явище на планеті. Феномена-

льні відмінності українських чорноземів 

Правобережної України полягають у тому, 

що вони практично не містять вмісту міне-

ральних солей («солодкі» чорноземи), тоді 

як далі на схід і в інших країнах вміст солей 

доволі значний («солоні» чорноземи). Треба 

відзначити винятковість природних умов, в 

яких утворилися українські чорноземи, і са-

ме з цих позицій, як неоціненне надбання 

природи, слід розглядати існуючу практику 

їх використань та стратегію поводження з 

ними на майбутнє. 

 

Історія вивчення чорноземів

Унікальність процесів ґрунтоутворення 

чорноземів ставить, в свою чергу, питання 

про особливі умови їх використання. Інтен-

сивне освоєння ґрунтів степової зони            

Правобережної України почалося на зламі 

ХVIII та ХІХ століть. А вже в другій поло-

вині ХІХ століття почали звучати тривожні  

ноти стосовно стану чорноземів. Це відчува-

ли багато передових аграріїв, але про справ-

жні причини, справжні розміри цієї небезпе-

ки та заходи,  які б могли врятувати  родючу 
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землю, ясне уявлення мали одиниці. Серед 

них – дослідник природи, професор Василь 

Васильович Докучаєв. Вивчаючи у 1877-

1881 роках ґрунти чорної зони Росії, 

В.В. Докучаєв закладає фундамент не тільки 

для узагальнень про навколишню природу в 

цілому, а й для розгадки таємниці стихійних 

лих на степових землях. У 1883 році вихо-

дить з друку його праця «Російський чорно-

зем», яка є для нас класичною: у ній подано 

історію походження, вік, будову та власти-

вості чорнозему. Пізніше, у 1888-1894 рр. 

вчений проводив дослідження чорноземних 

ґрунтів Полтавської губернії. Саме вивчаю-
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чи чорнозем і узагальнюючи матеріали з  

картографії ґрунтів, В.В. Докучаєв відкриває 

особливе природно-історичне тіло - ґрунт, 

який є результатом сукупної взаємодії фак-

торів усієї навколишньої природи. Це відк-

риття дозволяє йому створити вчення про 

природні зони, в яких рельєф, ґрунти, ґрун-

тові та поверхневі води, тварини і рослини 

виступають як єдине ціле. Так закладаються 

основи «вчення про ті багатоскладові і різ-

номанітні співвідношення і взаємодії, а рів-

но і про закони, які керують їх віковими змі-

нами, які існують між, так званою, живою і 

мертвою природою і людиною». Навколо 

натураліста створюється атмосфера серйоз-

ної і плідної творчості. Виникає «поросль 

гнізда» Докучаєва. З нього згодом вийдуть 

видатні натуралісти і вчені: В.І. Вернадсь-

кий, Г.М. Висоцький, К.Д. Глінка, 

П.А. Замятченський, А.Н. Краснов, Г.Ф. Мо-

розов, Ф.Ю. Левінсон-Лессінг, П.В. Отоць-

кий, Н.М. Сибірцев, Г.І. Танфіл'єв, 

А.Р. Ферхмін та інші. Тут лежать витоки су-

часних знань про взаємодію організму і се-

редовища - екології, і тут же - витоки фун-

даментального учення про біосферу.  

Наведемо короткий виклад з книги 

В.В. Докучаєва  [1]:  «Колись  чорноземна 

земля перебувала в умовах цілісної системи 

природного захисту: і могутнє шатро лісів, і 

густий покрив трав, і вікова повсть дернини, 

і «пухове» сніжне утеплення, і рясне зро-

шення вод, і не виїдена виразками ярів і ви-

моїн степова рівнина - все стояло в єдиному 

строю на захисті цієї землі, і тому її родю-

чість не зменшувалася, а зростала. Степова 

природа була як добротно зроблений буди-

нок: і дах, і стіни, і фундамент, і все інше в 

ньому були споруджені з таким мистецтвом 

і з такою задумкою, щоб жити в ньому мож-

на було довго, надійно, просторо, без побо-

ювання замерзнути і померти від голоду і 

спраги ... Але протягом століть система при-

родного захисту рушилася. Чорнозем, що 

втратив захист, став також руйнуватися. 

Треба було, поки не пізно, провести «капіта-

льний ремонт» степового «дому». Ліси, що 

захищали місцевість від розмиву і вітрів, 

нагромадження снігу, що сприяли збере-

женню ґрунтової вологи, а ймовірно, і під-

няттю горизонту ґрунтових вод, які охоро-

няли ключі, озера і річки від засмічення, 

зменшували розміри і подовжували трива-

лість весняного водопілля, - ці, можна сказа-

ти, найважливіші, найбільш надійні і вірні 

регулятори атмосферних вод і життя наших 

річок, озер і джерел місцями зменшувалися 

в 3-5 і більше разів. Так, ліси в Полтавсько-

му  повіті  займали  колись  понад  34 %  за-

гальної площі, а тепер тільки 7 %; в Ромен-

ському повіті - 28 %, а нині - 9 %; в Лубен-

ському - 30 %, а нині всього 4 %... Степи 

позбулися свого природного покриву - сте-

пової густої рослинності і дерну, що затри-

мували сніг та воду і прикривали ґрунт від 

морозів і вітрів. На місці цієї рослинності 

тепер розкинулася рілля, що займає в бага-

тьох місцях до 90 % загальної площі. Зерни-

ста структура чорнозему, яка сприяє утри-

манню вологи, була знищена, що зробило 

його вразливим до вітрів і поверхневих вод. 

У результаті - посилення випаровування 

степових вод; зменшення кількості ґрунтової 

вологи і зниження рівня ґрунтових вод; по-

силення водопілля (весняних і дощових) у 

відкритому степу і річках і, як наслідок, ско-

рочення їх тривалості; згасання джерел та їх 

замулення; посилення шкідливої дії засуш-

ливих східних і південно-східних вітрів влі-

тку і холодних згубних - взимку і ранньою 

весною. І насамкінець, загальний результат 

усього цього: поява більш суворих зим і 

спекотних сухих років, до чого додається 

повсюдне розорювання і, як наслідок, пові-

льне виснаження чорнозему». 

 

Сучасний стан чорноземів

Процес прогресуючої деградації чорно-

земної смуги, започаткований в ХІХ століт-

ті, тривав і в ХХ. Площа ріллі продовжувала 

розширюватися, зростала поверхня землі, 

яка була абсолютно позбавлена будь-якої 

рослинності, а багато її ділянок не мали на-

віть бур'янистих трав і представляли собою 

сіру і гладку поверхню. Все менше залиша-

лося ділянок потужної степової рослинності 

з дерном. Там, де колись колосились хліба, 

виступали косогори, горби, піски, різного 

роду безплідні непридатні землі.  

Істотно впливає на деградацію чорнозе-

мів екстенсивне, нераціональне землеробст-

во, порушення сівозмін, зменшення площ 

багаторічних трав, недостатнє внесення ор-
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ганічних добрив. За останні десятиріччя у 

чорноземах типових вміст гумусу зменшив-

ся на 21–38 %, рухомого кальцію – на 26–

37 %, водотривких агрегатів (розміром по-

над 0,25 мм) – на 33 %, мінерального азоту, 

розчинних фосфатів та обмінного калію – 

відповідно на 34–40 %, 39–40 % і 22–24 %. 

Розораність ґрунтів сприяє розвитку еро-

зійних процесів. Переважаючими видами 

ерозії у чорноземній зоні України є водна та 

вітрова. 

Еродовані орні землі становлять 30 % 

ріллі, еродованих чорноземів 24,9 %. Серед 

них слабоеродованих - приблизно 17,8 %, 

середньоеродованих – 5,3 % і сильноеродо-

ваних – 1,9 %. Ерозія є своєрідною гільйо-

тиною чорноземів, що спричиняє втрату га-

бітусу, зменшення вмісту гумусу, погіршен-

ня властивостей і загалом зменшення родю-

чості чорноземів. Інтенсивно погіршується 

структура ґрунту, проявляючись у зростанні 

брилуватості. Ерозія завдає непоправної 

шкоди довкіллю і спричиняє значні негатив-

ні екологічні наслідки, зокрема, щорічні 

втрати гумусу в чорноземах лісостепу ста-

новлять 0,6–0,7 т/га і степу – 0,5–0,6 т/га [2]. 
 

Вплив гірничодобувної діяльності на стан чорноземів

Суттєвий негативний внесок у справу 

знищення чорноземів в Україні здійснила 

інтенсивна гірничодобувна діяльність, яка 

розпочалася у 50-х роках ХХ століття. Про-

ведення гірничих робіт супроводжується 

вилученням значних обсягів гірських порід і 

руд, осушенням або обводненням родовищ, 

скидами стічних вод, складуванням відходів 

виробництва на поверхні, що призводить до 

фактичного  знищення  великої  кількості 

чорноземів. Вплив гірничого виробництва 

на чорноземи має як прямий, так і опосеред-

кований  характер.  Він  призводить  до  їх 

деградації, формування техногенних ланд-

шафтів, які, як правило, супроводжуються 

техногенними геохімічними, а іноді і геофі-

зичними аномаліями. Опосередкований 

вплив на чорноземи полягає у зміні режиму 

підземних і поверхневих вод у зв’язку з 

осушенням родовищ, підтопленням та забо-

лочуванням ділянок землі з близько розта-

шованим рівнем ґрунтових вод, що має міс-

це при деформації земної поверхні у зоні 

підземних  гірничих  робіт,  інфільтрацією 

забруднених або мінералізованих вод через 

дамби хвостосховищ та інші огороджувальні 

споруди; у осаді хімічних речовин із пило-

вих викидів; у виносі та осаді продуктів еро-

зії порушених земель, споруджених відвалів 

та ін. Прямий вплив гірничого виробництва 

на  чорноземи  пов'язаний  з  порушенням  

ґрунтового покриву, знищенням чи скоро-

ченням сільськогосподарських угідь, зі змі-

ною форм рельєфу при будівництві кар’єрів, 

розрізів,  хвосто-  і  водосховищ,  доріг,  

спорудженні відвалів та ін. Розробка родо-

вищ корисних копалин супроводжується 

значним вилученням земель. Тому найбільш 

негативним наслідком відкритих гірничих 

робіт є постійне збільшення порушених 

площ земель, що набуває особливого зна-

чення для регіонів України з чорноземами. 

В Україні під розробку корисних копалин 

відведено до 150 тис. га землі, хвостосхови-

щами зайнято 40 тис. га, відстійниками – 

30 тис. га. Наприклад, тільки у Криворізько-

му залізорудному басейні під кар’єрами і 

шахтами перебувають понад 30 тис. га зе-

мель. Так, при видобутку 1 млн т корисної 

копалини необхідно розробити від 3 до 

18 млн м
3
 розкривних порід. Землеємність 

1 млн т сирої залізної руди у середньому для 

Кривбасу складає 3,0-4,0 га; при видобутку 

1 млн т марганцевої руди порушується від 

16 до 30 га, бурого вугілля – від 6 до 12 га 

земель 3 . Видобуток вугілля також 

пов’язаний зі значними, часто незворотними 

порушеннями родючих земель. Загальна 

площа відведених земель у галузі складає 

майже 34,4 тис. га. Під породними відвала-

ми зайнято близько 6,1 тис. га, під горизон-

тальними відстійниками з приєднаними до 

них муловими майданчиками, ставками-

відстійниками та шламонакопичувачами 

близько 3,1 тис. га земель. До порушених 

земель віднесено 118 тис. га. При підземно-

му і відкритому способах видобутку вугілля 

середня за останнє десятиліття землеємність 

відкритих гірничих робіт склала 

12,6 га/млн т і підземним способом – 

2,6 га/млн т; до того ж, загальна територія, 

яка порушується гірничими роботами, пере-

вищує площу кар’єру у 3-12 разів. На кінце-

вому етапі рекультивовані землі та прилегла 

до них територія після завершення всього 

комплексу робіт повинні представляти со-
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бою оптимально організований і екологічно 

збалансований стійкий ландшафт. Як виня-

ток, ці землі можуть використовуватися для 

створення заказників, де природні процеси 

відновлять не чорноземи, а біорізноманіття 

території [4]. 

 

Загальні риси традиційної технології рекультивації  

порушених гірничими роботами земель 

Відповідно до вимог діючого природоо-

хоронного законодавства, всі землі, які по-

рушені в результаті видобутку та переробки 

корисних копалин, підлягають рекультива-

ції. Під рекультивацією розуміють комплекс 

робіт, спрямованих на відновлення продук-

тивності та народногосподарської цінності 

порушених земель, а також на покращення 

умов оточуючого середовища.  

За даними екологічної інспекції Кривого 

Рогу на сьогоднішній день рекультивацій-

ними роботами охоплено близько 130 га від-

валів і бортів кар’єрів та 200 га хвостосхо-

вищ, тобто незначна частина техногенно-

порушених територій. Питання оцінки здат-

ності цих територій до самовідновлення є 

дискусійним. Існує думка, що процес спон-

танного формування біогеоценотичного по-

криву на порушених землях є досить трива-

лим. Трав’яниста бур’янова рослинність, що 

формується за 2-5 років, лише через півсто-

ліття починає набувати зональної. Найбільш 

детально питання про компонентне віднов-

лення біогеоценотичного покриву висвітле-

но в роботах, які присвячено формуванню 

ґрунтів. Показано, що провідними фактора-

ми утворення  ґрунтового  покриву  в  авто-

номних умовах є ґрунтотворна порода, біота 

і час. При цьому розвиток інших компонен-

тів біоценозу відбувається не синхронно з 

розвитком ґрунту. На різних субстратах 

процеси генезису окремих компонентів біо-

геоценозу мають різну специфіку та трива-

лість. Встановлено, що для того, щоб за 

сприятливих природних умов створити два-

три сантиметри гумусового шару, потрібно 

від 300 до 1000 років. 

Аналіз літературних джерел та проектних 

рішень з рекультивації порушених гірничи-

ми роботами земель показує, що в Україні 

переважно застосовуються традиційні мето-

ди, які регламентуються законодавчими ак-

тами колишнього СРСР [5]. А якщо завдан-

ням рекультиваційних робіт є суттєве збіль-

шення біорізноманіття, то в деяких роботах 

рекомендовано природне самовідновлення 

територій в найкоротший час за рахунок  

формування спеціального рельєфу [6]. 

Зокрема, технологічні питання здійснен-

ня рекультивації земель регулюються дер-

жавними стандартами до яких належать: 

ГОСТ 17.4.2.01-81 “Охрана природы. Поч-

вы. Номенклатура показателей пригодности 

нарушенного слоя почв для землевания”; 

ГОСТ 17.5.3.04-83 “Охрана природы. Земли. 

Общие требования к рекультивации земель”; 

ГОСТ 17.5.1.02-85 “Охрана природы. Земли. 

Классификация нарушенных земель для ре-

культивации”; ГОСТ 17.5.3.06-85 “Охрана 

природы. Земли. Требования к определению 

норм снятия плодородного слоя почвы при 

осуществлении земляных работ”, ГОСТ 

17.5.3.05-84 «Охрана природы. Земли. Реку-

льтивация земель. Общие требования к зем-

леванию». 

Традиційна технологія рекультивації зво-

диться до вирівнювання поверхонь, нане-

сення ґрунтоутворюючого та потенційно 

родючого шару (гірничотехнічний етап) та 

висадження рослин, придатних до майбут-

нього сільськогосподарського (чи лісогос-

подарського) використання. Домінуючим на 

даний час є сільськогосподарський напря-

мок рекультивації, який передбачає вико-

нання таких етапів робіт: 

- знімання  родючого  шару  ґрунту  з           

наступним складанням у бурти; 

- переформування і вирівнювання відвалів 

розкривних порід надрудної товщі, які 

складуються у відпрацьованому просторі 

кар’єру валовим способом; 

- витримування протягом трьох – п’яти 

років вирівняної поверхні відвалів на ви-

падок можливого осідання розкривних 

порід; 

- ремонт поверхні відвалу після його осі-

дання; 

- нанесення родючого шару ґрунту; 

- оранка рекультивованих земель.  

Вартість виконання рекультиваційних 

робіт на 1 га порушених земель, наприклад, 

для умов Нікопольського марганцеворудно-

го басейну складає орієнтовно 80 тис. грн, в 
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тому числі гірничотехнічна рекультивація – 

60 тис. грн, біологічна рекультивація – 

20 тис. грн. 

Вміст гумусу в техногенному шарі чор-

нозему на рекультивованих площах складає 

1,8-2,2 % при вмісті в непорушених (дотех-

ногених) ґрунтах – 3,5-4,2 %. Насипаний 

шар як за потужністю, так і за вмістом гуму-

су має значні коливання. Не забезпечується 

необхідна структура потенційно родючого 

шару, який підстилає чорноземи. Родючість 

рекультивованих ґрунтів складає 30-60 % у 

порівнянні з дотехногенно порушеним ор-

ним шаром чорнозему. 

Таким чином, застосування традиційної 

технології виконання рекультиваційних ро-

біт в умовах чорноземної степової зони 

України характеризується високою вартістю 

та низькою ефективністю. 

 

Роль лесів та лесовидних порід у формуванні чорнозему 

Однією з основних причин низької ефек-

тивності результатів проведення рекульти-

ваційних робіт, як і перманентного знижен-

ня якості використаних при рекультивації 

чорноземів, є відсутність чіткого усвідом-

лення того, як і за яких умов: літологічних 

(характер ґрунтоутворюючої породи), кліма-

тичних (опади, сонячна радіація), біологіч-

них (структура травостою та ґрунтової біо-

ти) формувалися унікальні чорноземи            

української степової зони. 

На наш погляд, першопричиною утво-

рення чорноземів української степової зони 

є наявність в їх основі природно сформова-

ного шару лесів або лесовидних суглинків. 

Про це свідчать численні дослідження 

В.В. Докучаєва, П.С. Коссовича, Л.І. Прасо-

лова, Л.М. Даценко, А.М. Криштафовича та 

інших, з яких видно, що в усіх випадках під 

чорноземами залягають лесовидні породи. 

Розглянемо детальніше, яким чином при-

родні властивості лесовидних порід вплива-

ють на процес формування чорнозему.  

Типовий лес представляє собою сугли-

нок, який характеризується такими ознака-

ми:  

1) нешаруватістю, 

2) пористістю,  

3) карбонатністю (до 10-15 %, а іноді й 

більше СаСО3 і MgCO3),  

4) однорідним, тонким механічним скла-

дом: переважають частинки менше 0,05 мм 

діаметром, частинок більше 0,1 мм дуже ма-

ло, частинки крупніше 0,25 мм і дрібніше 

0,0015 мм майже відсутні,  

5) палево-жовтим кольором,  

6) здатністю обвалюватися вертикальни-

ми стінками.  

Суглинок або супісок, який має усі шість 

перерахованих вище ознак, визнають за лес. 

Породу, якій бракує однієї з шести перера-

хованих вище ознак (однорідності механіч-

ного складу, карбонатності чи ін.), назива-

ють лесовидним суглинком. Лесовидні суг-

линки – це породи, які близькі до лесу, про-

те відрізняються від них меншим вмістом 

крупнопилуватої фракції і великими коли-

ваннями вмісту інших фракцій, меншою по-

ристістю і просадковістю, мають забарвлен-

ня від жовтувато-бурого до червонувато-

бурого. Лесовидні суглинки зазвичай міс-

тять карбонати. Безкарбонатні лесовидні 

суглинки часто називають покривними суг-

линками. 

Виходячи з проблем формування чорно-

земів, зупинимо свою увагу на найбільш  

важливих у аспекті розглянутих питань цієї 

статті таких властивостях лесів, як їх висока 

пористість, вертикальна стовпчата окремість 

і здатність до високого капілярного підняття 

вологи. 

Капілярна вода піднімається вгору від  

рівня ґрунтових вод. У практиці інженерно-

геологічних досліджень капілярне підняття 

води характеризується максимальною вели-

чиною і швидкістю капілярного підняття. 

Капілярне підняття води в лесах відбуваєть-

ся повільно і на велику висоту (до 4-8 м). 

Загальна вологоємність лесів може досягати 

50-60 % ( від ваги сухого ґрунту). 

Фізичні та хімічні властивості лесів та 

лесовидних суглинків також сприятливо  

позначаються на формуванні ґрунтів. Так, 

кальцій лесів і лесовидних суглинків пере-

дається ґрунтам, який на них утворився, що 

сприяє накопиченню гумусу (кальцій тут 

виступає як фіксатор гумусу) та створенню 

агрономічно цінної структури.  

Потужна сонячна активність влітку та 

акумульована в лесовидних суглинках в 

осінньо-зимовий період волога сприяють 

інтенсивному утворенню рослинної біомаси, 
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її розкладанню та гумусифікації. Таким чи-

ном можна стверджувати, що основним фак-

тором утворення чорноземів є наявність в їх 

основі-«фундаменті» лесовидних суглинків.  
 

Передумови формування чорноземів  

та шляхи підвищення ефективності їх рекультивації 

Механізми формування чорноземів, які 

слід враховувати при плануванні рекульти-

ваційних робіт та експлуатації відрекульти-

вованих площ, функціонують за таких умов: 

- наявність шару лесовидних суглинків, що 

залягає нижче чорноземного шару, який 

би забезпечував акумуляцію вологи від 

осінньо-зимових і весняних опадів та її 

капілярне підняття, що створює оптима-

льний режим водопостачання до родючо-

го шару у засушливий літній період і 

сприяє інтенсивному утворенню рослин-

ної біомаси; 

- наявність потужного дернистого покриву, 

що виключає водну ерозію; 

- наявність значного снігового покриву, що 

сприяє перепріванню, перегниванню, ро-

зкладанню рослинної біологічної маси та 

її гумусифікації. 

Отже, не занурюючись в агрохімічні та 

інші тонкощі (де автори не можуть похвали-

тися високою компетентністю), а тільки роз-

глядаючи процес деградації чорноземів з 

позицій геомеханіки можна стверджувати 

наступне. 

Негативні процеси на початкових етапах 

освоєння чорноземної зони були пов’язані з 

перевищенням розораності, зниженням від-

сотку лісистості території та оголенням по-

верхні чорноземів за рахунок відсутності 

задернування, що спричинило виникнення 

«чорних бурь» та зносу чорнозему. Розроб-

лена В.В. Докучаєвим програма оздоровлен-

ня степових чорноземів за рахунок створен-

ня системи захисних лісосмуг дещо оздоро-

вила ситуацію, проте ця програма була ви-

конана не повністю. Наприклад, площа лісо-

смуг в Луганській області займає лише 

1,6 %, в Донецькій – 1,7 %. Для Дніпропет-

ровської області, в якій нараховується 

2514 тис. га ріллі, площа лісосмуг складає 

43 тис. га, що становить 1,7 %. Хоча опти-

мальна їх величина – 2,5-3,0 %. Отже й нара-

зі цей негативний фактор продовжує діяти. 

Особливо це стосується уразливих рекуль-

тивованих ґрунтів.  

Суттєвими факторами, які спричиняють 

деградацію чорноземів є екстенсивне земле-

робство, порушення сівозмін, недостатнє 

внесення органічних  добрив та інше. Ці пи-

тання детально розглянуті в науковій літера-

турі, тому ми не будемо їх торкатися. Зупи-

нимося лише на наслідках застосування в 

агротехнологічних процесах важкої техніки. 

Вологі леси та лесовидні суглинки характе-

ризуються низькою несучою здатністю. То-

му під дією важкої та потужної ґрунтообро-

бної техніки вони ущільнюються, створюю-

чи при цьому водонепроникний шар, який 

унеможливлює капілярне водопостачання до 

чорнозему за рахунок лесового шару. Це 

порушує нормальні умови функціонування 

чорноземів як біологічних систем. 

 

Висновки

Виходячи з усього вищенаведеного слід 

зазначити, що чорноземи степової зони є 

унікальним продуктом довготривалого при-

родного процесу, штучне відтворення якого 

є неможливим. Їх слід розглядати як приро-

дний скарб, цінну попутну корисну копали-

ну гірничовидобувного виробництва. У 

зв’язку з цим слід переглянути існуючу в 

гірничому виробництві практику зберігання 

чорноземів в буртах та їх нанесення в якості 

родючого шару на відвальні породи при ре-

культивації. Через відсутність наведених 

вище умов на рекультивованих площах на-

несені чорноземи з часом неминуче дегра-

дують. Їх потрібно було б наносити на діля-

нки, на яких зберігся непорушеним шар ле-

совидних суглинків і на яких родючий шар - 

недостатньої якості. А для порушених гір-

ничими роботами територій слід розробити 

нові нормативно-методичні положення щодо 

їх рекультивації.  

Ці положення повинні враховувати          

наступне: 

- характер використання територій, пору-

шених гірничими роботами, повинен де-

тально обґрунтовуватися, виходячи з ре-

гіональних особливостей їх природного 

середовища, таких як лісистість, розора-
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ність, біорізноманіття, наявність еколо-

гічних коридорів, заповідних територій 

та інше; 

- слід виходити з того, що оскільки літоло-

гічні, гідрогеологічні, орогідрологічні та 

інші умови цієї території корінним чином 

змінено, тому повернення їх до поперед-

нього стану в більшості випадків недо-

цільне; 

- на зазначених територіях необхідно ство-

рювати нову реальність, нову техноеко-

систему, яка б була органічно вписана в 

природне середовище суміжних терито-

рій та відповідала інтересам соціуму.  

Наприклад, території, зайняті під розмі-

щення розкривних порід (якщо розкривні 

породи не можуть бути використані для 

будівництва, транспорту, гідротехнічних 

споруд) вони можуть бути залучені для 

спорудження унікальних соціально – або 

екологозначущих об’єктів, наприклад, 

об’єктів екстремальних видів спорту  

(гірськолижних трас, трамплінів, автод-

ромів), рекреаційних (зон відпочинку, ат-

ракціонів) та природоохоронних об’єктів 

(заказників, резерватів) та ін.; 

- чорноземи, зняті перед виконанням гір-

ничих робіт, повинні невідкладно вико-

ристовуватись на інших ділянках терито-

рії для підвищення їх продуктивності.  

У випадку, коли на порушених гірничими 

роботами територіях, обґрунтована безумо-

вна доцільність проведення рекультивацій-

них робіт сільсько-господарського спряму-

вання, необхідно передбачити закладання 

породного шару достатньої потужності з 

властивостями, близькими до властивостей 

непорушених лесовидних суглинків, тобто 

шару, який би забезпечував акумуляцію во-

логи та її вертикальне підняття під час засу-

шливого періоду, і тільки в цьому випадку 

наносити родючий шар з чорнозему. 
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НЕКОТОРЫЕ  АСПЕКТЫ  РЕКУЛЬТИВАЦИИ  НАРУШЕННЫХ  СТЕПНЫХ 

ЧЕРНОЗЕМОВ  С  ТОЧКИ  ЗРЕНИЯ  ИХ  ГЕНЕЗИСА 
 

Рассмотрено процессы почвообразования степных украинских черноземов, их 

уникальность и предложено учитывать эту особенность в технологиях рекультивации и 

восстановлении нарушенных горнодобывающими работами земель. 
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SOME  ASPECTS  OF  RECULTIVATION  OF  DISTURBED  STEPPE  

CHERNOZEMS  IN  TERMS  OF  ITS  GENESIS 

 

Processes of Ukrainian steppe chernozems formation, its uniqueness were considered and to 

take into account this feature in recultivation and rehabilitation technologies for degraded lands 

to mining operations is proposed. 
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